

ЧЕЛОВЕК *Кукушкина Л.* НАХОДИТ ДРУГА

Первая и единственная в нашей стране Центральная республиканская школа по подготовке собак-проводников для слепых была создана почти четверть века назад. За это время в ней подготовлено около 2.400 собак.

— В нашу школу, — говорит старший тренер-методист А. Л. Куприянов, — отбираются собаки в возрасте от одного года до трех. Это немецкие овчарки (восточноевропейские), шотландские овчарки (колли), эрдельтерьеры, московские водолазы, пудели и некоторые другие породы служебных собак, обладающих отличной памятью, хорошим чутьем, большой выносливостью, легко поддающихся дрессировке. Подготовка собаки-проводника длится 3—4 месяца.

В школе работают 15 тренеров — дрессировщиков, которые проводят занятия по специальному курсу. Все преграды, даже те, которые не представляются для нее существенными, собака должна обходить наилучшим для человека образом. Для этого и установлены на учебно-тренировочной дорожке различные препятствия: рельсы, закрытые шлагбаумы, столбы, небольшие лестницы для спуска и подъема, узкие мостики. Есть даже настоящий автобус.

После того, как собака научится этому, дрессировщицы (собак тренируют в основном совсем молодые девушки) приучают ее водить человека по определенному маршруту. Их несколько: от школы в лес, поселок, магазин, аптеку, на станцию. Дальнейшие тренировки по освоению маршрутов будет проводить уже сам хозяин.

Много настойчивости и терпения надо, чтобы приучить собаку выбирать правильный путь, научить ее безошибочно ориентироваться в различных ситуациях уличного движения, не реагировать на посторонних людей, животных.

Пожалуй, самый ответственный момент — передача собаки новому хозяину. С первого дня только он должен подавать ей команды, кормить, выводить на прогулку (дрессировщик теперь — консультант и наблюдатель). Все это время (дней 10—15) слепые и их сопровождающие живут и питаются в школе бесплатно. Кроме того, Всероссийское общество слепых оплачивает железнодорожные билеты и провоз собаки, которая вместе с комплектом специального снаряжения передается бесплатно.

— В письмах к нам, — рас-



сказывает директор школы Ю. М. Таубе, — слепые пишут о том, какую огромную помощь оказывает собака-проводник в их жизни. В первую очередь мы обеспечиваем тех, кто работает, а также ветеранов Великой Отечественной войны. Хотелось бы сказать и о проблемах, которые у нас есть.

Когда мы переселились в Купавну, тут было прекрасное тихое место, кругом лес. Но через некоторое время по соседству выросли промышленные постройки. Вот тогда и начались наши беды: вывели из строя водопровод, дорогу которую мы проложили и благоустроили специально для наших занятий, машины привели в такое состояние, что по ней стало трудно и опасно ходить. Председатель Балашихинского горисполкома Ю. М. Мариничев обещал помочь, но так ничего и не сделал...

Но помочь школе, конечно, нужно. Ведь собака-проводник дает возможность слепому человеку заниматься общественно полезным трудом.

Л. КУКУШКИНА.

Купавна
Московской области.

На снимках: немало усилий нужно было приложить овчарке Форе, воспитаннице Марины Орловой, чтобы побороть естественное желание расправиться с этим пушистым зверем; в школе начинаются занятия.

Фото Р. Мухаметжанова.